
центрального духовно освітнього відомства країни та церковних властей. На хвилі ліберальних 
реформ та прагнення модернізувати суспільство у 1869 р. державний апарат дещо послабив контроль 
над духовними академіями. За умов певної свободи богословської творчості та навчальної діяльності 
сформувалося професорсько викладацьке середовище як окремий прошарок у духовному стані. 
Невдовзі більшість з цих інтелектуалів забили про себе як про силу, яка бажає максимальної 
самостійності у визначенні напрямів розвитку освітньої та наукової діяльності. 

У процесі навчання студентів КДА викладачі зобов'язані були поєднувати та узгоджувати 
науковий підхід з православним ученням. Протоієрей Ф. Тітов з цього приводу писав, що вихованці 
"отримують вищу богословську освіту, що ґрунтується на незмінній вірності церковним канонам та 
вимогам справжньої науки" [ , с. 9]. 
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Іван Кравченко

ВИКОРИСТАННЯ ОСНОВНИХ ІДЕЙ В.О.СУХОМЛИНСЬКОГО В 

СИСТЕМІ ПІДГОТОВКИ УЧИТЕЛЯ СУЧАСНОЇ ШКОЛИ

Учитель в широкому суспільному значенні – це мислитель, громадський діяч, який формує 
погляди й переконання людей, допомагає їм знайти свій шлях у житті. У педагогічному значенні 
учитель – це спеціаліст, який проводить навчальну й виховну роботу з учнями в загальноосвітніх 
школах різних типів [ , с. 341]. Метою статті є аналіз та використання основних педагогічних ідей 
В.О.Сухомлинського стосовно підготовки майбутніх вчителів сучасної української школи. 

В.О.Сухомлинський у роботі «Сто порад учителеві» говорив: «Учителеві школи, де колектив 
складається з кількох десятків педагогів, незрівнянно легше вдосконалювати свою майстерність, ніж 
у маленькій школі. У великому колективі завжди є досвідчені педагоги. Але запозичення 
педагогічного досвіду – дуже складна справа, це – творчість. Ви закінчили вуз, у вас – диплом 
учителя, скажімо, початкових класів. Крім вас, у школі, куди ви одержали призначення, працює 
шістнадцять учителів початкових класів. Про одних із них говорять на засіданнях педагогічної ради 
як про справжніх майстрів, інших ніде не згадують, деяким час від часу вказують на недоліки. Вам, 
новачкові на педагогічній ниві, є чого повчитися майже в кожного педагога, який попрацював у 
школі хоча б кілька років. Але, запозичуючи досвід, треба економити час. Важко було б добратися до 
джерел майстерності, якби ви почали відвідувати уроки в усіх педагогів по черзі с. 522

Зрозуміло, що будь яка педагогічна майстерність починає формуватися майбутніми 
вчителями під час навчання в університеті за обраними спеціальностями на відповідних факультетах. 
Це дуже широке і глибоке поняття. Автори підручника «Педагогічна майстерність» розглядають 
педагогічну майстерність «як найвищий рівень педагогічної діяльності (якщо характеризуються 
якісні показники результату), як вияв творчої активності особистості педагога (якщо 
характеризується психологічний механізм успішної діяльності)». Як педагогічну категорію вони її 
визначають так: «Педагогічна майстерність – це комплекс властивостей особистості, що забезпечує 
високий рівень самоорганізації професійної діяльності на рефлексивній основі» [2, с. 30]. Майбутній 
учитель в педагогічному університеті здобуває теоретичні знання шляхом навчання, а також 
практичні уміння і навички. Як відомо, навчання – це цілеспрямований, спеціально організований 
процес взаємодії викладача і студента (викладання і учіння), метою якого є отримання освіти (знань, 
умінь і навичок). Але цей процес взаємодії ми розглядаємо як дорогу з «двостороннім» рухом, тобто 
не тільки викладач добирає матеріал і навчає, а й студент вчиться, глибоко усвідомлюючи важливість 
і значення теоретичних знань для майбутньої професійної діяльності у школі. Доведено, що 
визначальна роль у такій суб’єкт суб’єктній взаємодії викладачів і студентів належать викладачам. 
Знання і любов до свого предмета, уміння зацікавлено подавати навчальний матеріал і є одним із 



шляхів викликати у студентів бажання до його засвоєння.
В.О.Сухомлинський зазначає: «Кожен учитель мріє про те, щоб навчання на його уроках було 

цікавим для учнів. Як же зробити урок цікавим? У чому джерело інтересу? Урок іде цікаво – це 
значить, що навчання, мислення супроводжується почуттями піднесення, схвильованості учня, 
подиву, інколи навіть зачудування перед істиною, яка відкривається усвідомленням й відчуванням 
своїх розумових сил, радістю творчості, гордістю за велич розуму й волі людини. Джерело інтересу –
і в застосуванні знань, у переживанні почуття влади розуму над явищами. У самій глибині людського 
єства є невикорінна потреба відчувати себе відкривачем, дослідником, шукачем» 3, с. 478, 480
Практика доводить, що завдання викладача педагогічного університету і полягає в тому, щоб 
зацікавити майбутніх учителів своїм предметом, викликати внутрішню потребу особистості студента 
до самонавчання, що, в свою чергу, і є незміною цеглинкою в формуванні педагогічної майстерності. 
В.О.Сухомлинський визначає: «Чим глибше закохані ваші вихованці в предмет, який ви викладаєте, 
тим кращий Ви педагог, тим оригінальніше зливаються у вашій особі вихователь і викладач» [3, с. 
562]. Якщо учитель досконало теоретично знає свій навчальний предмет, то він впевнений на уроці, 
він здатний навчити інших і більш творчо підходити до викладацької діяльності.

Життя, педагогічна діяльність багатьох поколінь викладачів, учителів довели життєдіяльність 
цієї думки великого педагога. Не випадково В.О.Сухомлинський у й пораді учителеві посилається 
на це твердження. Звідси випливає важливе завдання педагогічного університету у справі виховання 
майбутніх учителів вихователів. Це, звичайно, проведення широкого спектру заходів виховного 
впливу, а саме морального, естетичного, правового, громадянського, гуманістичного, військово
патріотичного (особливо в часи, коли Україна веде боротьбу за право бути незалежною, суверенною 
державою) та ін. Але ми повинні пам’ятати, що виховувати майбутнього вчителя може тільки 
вчитель, тобто характер може сформувати характер. Викладач університету – це взірець для студента. 
Беручи до уваги педагогічний університет – це особлива відповідальність, особливе значення 
викладача для формування майбутнього учителя.

Великий педагог В.О.Сухомлинський своєю педагогічною творчістю і особистою практичною 
діяльністю увійшов до історії вітчизняної педагогічної думки помітною сторінкою, його педагогічні 
поради учителеві є і залишаться керівництвом до дій ще не для одного покоління учителів в Україні.
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Максим Лутфуллін

ІНДУКТИВНИЙ МЕТОД НАВЧАННЯ ТА ЙОГО ЗНАЧЕННЯ 

У ФАХОВІЙ ПІДГОТОВЦІ ВЧИТЕЛЯ МАТЕМАТИКИ

Проведений нами аналіз значення індуктивних і дедуктивних методів досліджень в 
історичному процесі формування, узагальнення та систематизації математичних знань [6], виявив 
причини і наслідки недостатнього застосування індукції в процесі навчання математики, і дозволив 
обґрунтувати принцип нерозривного взаємозв’язку індукції й дедукції в подальшому розвитку 
математичної освіти. У цьому зв’язку виникає необхідність практичної реалізації унікальної 
методичної спадщини К.Ф. Лебединцева і Д. Пойа, а також їх послідовників і однодумців у фаховій 
підготовці вчителів математики.

Великою перешкодою на цьому шляху є те, що деякі видатні вчені уважають, що математика 
є нібито виключно дедуктивною наукою і заперечують важливе значення індукції в математичних 
дослідженнях і в системі математичної освіти. У їх числі можна назвати американського математика 
Б. Пірса, відомих англійських вчених Т. Гекслі і Дж. Меррея та ін. , с. . Думку про виключно 
дедуктивний характер математичних знань найбільш категорично висловив Дж. Меррей: 
«Математика це, власне кажучи, абстрактна наука, що досліджує дедуктивним способом висновки, 
закладені в елементарних поняттях просторових і числових відношень» , с.


